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Se impune o viziune de ansamblu asupra desfășurării muncii educative • Transmiterea volumului de informații trebuie susținută de un efort egal pentru valorificarea lui pe plan educativ • Cum este folosit ansamblul pedagogic pe care îl pune la dispoziția școlii bogata viață social-culturală a țării ?
Pregătirea șl integrarea tinerel generații în fluxul vieții sociale, modelarea și formarea personalității omului în devenire au suscitat întotdeauna interesul, au trezit răspunderea minților luminate, a tuturor acelora care erau animați »e idei înaintate, preocupați de orogresul social. Condițiile vitrege, posibilitățile limitate ale vremurilor țtrecute n-au favorizat însă manifestarea deplină a aptitudinilor și talentelor, a tendinței de afirmare și de zează tăzi, listă pentru dezvoltarea multilaterală a personalității, a deschis perspective largi în fața tineretului. Așa cum se subliniază în hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 29 noiembrie — 1 decembrie 1967, formarea *1 educarea tinerel 

generații — viitorul patriei noas
tre, al națiunii socialiste — con
stituie una dintre preocupările de 
cea mai mare însemnătate ale 
partidului și statului, ale întregii 
societăți".Progresul rapid al construcției socialiste, înfăptuirea programului elaborat de partid pentru dezvoltarea economiei, științei și culturii Naționale sporesc continuu cerin- 

f (le față de pregătirea și formarea ''■> uierei generații. Viitorii construc- ori ai socialismului și comunismului trebuie să fie oameni culți și bine pregătiți profesional, pătrunși de o înaltă conștiință patriotică, cetățenească, oameni cu o atitudine înaintată față de muncă și de îndatoririle sociale, animați de o dragoste nemărginită față de poporul și partidul nostru. In făurirea unor asemenea oameni rolul principal îl au, așa cum arată Hotărîrea, cadrele didactice. Alături de ceilalți factori sociali-educativi și în strînsă conlucrare cu aceștia școala este chemată să-și aducă contribuția sa hotărîtoare nu numai în pregătirea științifică și profesională a elevilor, ci și în formarea profilului lor moral și politic.

autorealizare ce caracteri- în general tineretul. As- orînduirea noastră socia- a creat condiții optime

Conțlnutul activităților școlare, precum și cadrul în care ele se desfășoară, oferă toate posibilitățile pentru o muncă educativă intensă și sistematică.Caracterul avansat al posibilităților existente obligă în mod o- biectiv la o apreciere exigentă a modului cum sînt valorificate acestea, la o privire critică a consecințelor ce decurg din nesocotirea lor. Există încă o serie de școli unde problemele muncii educative sînt slab elaborate și neconcretizate. Deși ele figurează în planurile de muncă ale școlii, ale diriginților etc., dezbaterea și clarificarea lor rămîn pe plan general, atît sub aspectul de conținut, cit și sub cel metodic și organizatoric. Din acest motiv întîlnim în multe planuri obiective care nu țin seama de particularitățile de vîr- Stă ale elevilor, de nivelul și condițiile concrete în care se desfășoară activitatea colectivelor respective. Nu sînt rare de pildă cazurile cînd se știe în prea mică măsură ce noțiuni morale, convingeri, sentimente, obișnuințe, trăsături de voință și caracter trebuie formate la elevii de o anumită vîrstă. înseși problemele cuprinse în regulile de purtare pentru elevi rămîn neconcretizate la nivelul de dezvoltare al diferitelor clase. In felul acesta conținutul educativ al muncii școlare rămîne nedefinit, este de multe ori sărac și neadecvat condițiilor date. Sînt neajunsuri și în ceea ce privește caracterul unitar, sistematic, succesiv și continuu al activității educative. Lipsa unei legături logice, cauzale între diferitele acțiuni educative reduce mult efectul măsurilor izolate, deoarece ele nu sînt întărite prin alte mijloace corespunzătoare. Datorită faptului că, o dată cu trecerea elevilor în clasa a V-a, nu se iau în seamă rezultatele obținute în clasele I — IV, se pierd foarte ușor trăsăturile pozitive, convingerile și obișnuințele formate anterior. Același lucru se poate observa și în cazul trecerii elevilor

din clasa a VIII-a în clasa a IX-a, mai ales cînd au loc schimbări de cadre didactice și în special de diriginți. Sînt cazuri cînd într-o anumită clasă se planifică activități educative fără să se știe concret ce s-a realizat în anul precedent, ce rezultate și lipsuri a avut munca anterioară, la ce nivel de dezvoltare morală au ajuns elevii respectivi. Toate acestea duc la lipsa unei corelări, a unei legături organice între dinamica dezvoltării morale a elevilor și sistemul măsurilor educative.Hotărîrea Plenarei din decembrie stabilește limpede principalele sarcini educative ce stau în fața școlii, asigură muncii sale o directivare clară, o mobilizează să meargă în pas cu nerală a societății dezvoltarea ge- noastre, nu nu-

mai în sensul abordării tuturor problemelor educative la nivelul cerințelor actuale, dar și în ceea ce privește folosirea condițiilor noi, a arsenalului pedagogic pe care i-1 pune Ia dispoziție viața noastră socială în continuă îmbogățire și desăvîrșire. In elaborarea acțiunii sale educative — bogată, cuprinzătoare și diferențiată în același timp — școala este chemată să valorifice atît resursele sale interne, cît și aportul factorilor externi, numeroasele posibilități oferite de mediul social înconjurător, de instituțiile culturale și artistice.Prin natura sa munca educativă este deosebit de variată și complexă, fiecare situăție nouă soli- citînd o atitudine adecvată, adeseori neprevizibilă, cu rezolvări ori-

ginale. Aceasta nu însă nicidecum că ii lăsată să se spontan. Dimpotrivă, cesta impune o viziune peda
gogică de ansamblu, o planifi

care științifică. Evident, programarea muncii educative nu poate fi atît de precisă și riguroasă ca programarea activității instructive, ea avînd un rol orientativ și un caracter elastic. Totuși, nu ne putem dispensa de o planificare, după cum nu este suficient să prevedem doar obiectivele generale. Un plan educativ bine chibzuit, izvorît din studiul temeinic al relațiilor școlare
Prof. univ. dr. ANDREI DANCSULY

înseamnă ea poate desfășoare faptul a-

(Continuare în pag. a 4-a)

Optică deformată
studenți ai
al Facultății de construcții

grupei 212 dinOpt 
anul I 
din Cluj au ratat examenul de ana
liză matematică pentru că, neavînd 
aptitudinile cerute, s-au orientat 
totuși spre facultatea în cauză. 
„Dopați'1 cu meditații și ajutați de 
mina hazardului, au reușit să fie 
admiși la concursul de admitere. 
Dar realitatea, implacabilă, n-a în- 
tirziat să le pună in față oglinda 
adevărului. Examenele pierdute 
încă de la prima sesiune le spun 
limpede și răspicat: „Nu aveți ap
titudini pentru această profesie, 
trebuia să urmați această cale".

S-ar putea ca acești tineri să 
tîrîș-grăpiș, examenele viitoare, 
termine facultatea și să ajungă 
ingineri constructori. Dar este în 
orice caz sigur că nu vor fi deed 
niște ingineri mediocri, că perso-

nu

ia, 
să

nulitatea 
nu-și vor 
dimensiuni.

In fiecare individ există o capa
citate anume, un fond de aptitu
dini și de înclinații care, valorifi
cate, fac ca eforturile lor să aibă 
cel mai înalt randament. Uneori 
însă, în practică, se întîmplă alt
fel. Un om care ar fi putut să de
vină, să spunem, un foarte bun 
fizician face pictură și, după cum 
e de așteptat, pictează prost, iar 
pictorul virtual se ocupă de fizică, 
unde încurcă lucrurile, încurcîn- 
du-se și pe sine.

Este însă perfect posibil ca fie
care individ să fie ajutat să-și cul
tive și să-și perfecționeze capaci
tățile lui reale — și aceasta poate 
s-o realizeze, în primul rînd, școa
la. Este una dintre marile datorii

și forța lor creatoare 
realiza adevăratele lor

ale pedagogului, aceea de a ghici 
în copilul pe care îl are în față 
astăzi forța creatoare a omului de 
miine, viitoarea lui mare pasiune, 
filoanele de energie din care se va 
alimenta ea. Or, minați de dorința 
de a obține succese globale, nu 
o dată facem greșeala de a pre
tinde elevilor rezultate la fel de 
bune la toate disciplinele, uitind 
că prin această tendință de unifor
mizare împiedicăm dezvoltarea a- 
celor însușiri care merită și se cer 
a fi cu adevărat cultivate.

Mi se pare că relația trebuie să 
fie răsturnată. Că se cuvine să 
avem întîi în vedere sensul in care 
poate evolua fiece elev în 
să subordonăm stimulării 
evoluții celelalte exigențe.

parte și 
acestei

O. B.

Un moment care cere edu
catorului, de fiecare dată, atita 

grijă, atita cumpănire !
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A început „Luna cărții la 
sate". Manifestare culturală cu 
tradiție în satul nostru contem
poran, „Luna cărții" constituie 
astăzi o prezență, care, prin 
proporțiile ei, ne dă o imagine 
vie a ceea ce înseamnă setea de 
cultură a locuitorilor din mediul 
rural. Unele cifre sînt conclu
dente în acest sens. In anul 
care a trecut au fost trimise 
librăriilor și magazinelor sătești 
peste 2 500 de titluri de cărți,

Un cabinet pentru învățămîntul 
programat

La Liceul „Gh. Sincai" din Capitală este în curs de organi
zare un cabinet modern de matematică, ce va fi condus direct 
de Facultatea de matematică a Universității București. Cabine
tul va fi înzestrat cu aparate și instrumente pentru efectuarea 
lucrărilor practice pe teren, cu truse de figuri și corpuri geo
metrice etc.

De curînd, rectoratul Universității București a pus la dispo
ziția cabinetului manuale de instruire programată, care vor fi 
utilizate ca material orientativ. De asemenea, profesorii de ma
tematică ai liceului au creat prototipuri de mașini mecanico 
pentru instruirea programată conform sistemelor liniar și rami
ficat, precum și un apărat electromecanic, ou ajutorul cărora se 
vor desfășura în cabinet lecții programate.

Colaborare între clasele speciale
După cum se știe, în acest an școlar a fost extins numărul 

claselor speciale pentru elevii cu aptitudini și interese deose
bite in domeniul matematicii și fizicii. In aceste clase se desfă
șoară o activitate intensă la disciplinele de profil, atît în ca
drul lecțiilor propriu-zise, cît și în cadrul altor acțiuni.

De exemplu, elevii clasei a Xl-a speciale de matematică de la 
Liceul „Gheorghe Lazăr" din Capitală au organizat recent, sub 
conducerea profesorului de specialitate, un simpozion la care 
s-au discutat temele „Gh. Lazăr și trigonometria lui" și „Exer
ciții și probleme rezolvate cu ajutorul trigonometriei".

Un interesant schimb de experiență a avut loc recent între 
clasele speciale de fizică ale liceelor „Emil Racoviță" din Cluj 
și „Emil Racoviță" din Iași. Cadrele didactice au discutat cu 
acest prilej o serie de probleme referitoare la modalitățile pre
dării cunoștințelor teoretice, la conținutul și desfășurarea lu- -.............. ................................... _

Iași 
ori-

crărilor de laborator, la metodica rezolvării problemelor de 
că etc. La rîndul lor, elevii claselor speciale de fizică din 
și Cluj și-au propus unii altora, spre rezolvare, probleme 
ginale.

Patrule școlare de circulație

Dacă trecînd prin cartierele Capitalei veți vedea, în primele 
ore ale dimineții sau la prînz, „milițieni" de vîrstă școlară di- 
rijînd drumul spre școală sau casă al colegilor lor, să nu vă 
surprindă : sint patrulele școlare de circulație. Organizate din 
inițiativa Ministerului Invățămintului, în colaborare ou organele 
M.A.I., ele sînt menite să contribuie, alături de alte măsuri. Ia 
asigurarea securității vieții și sănătății elevilor.

Deocamdată au fost organizate patrule școlare la liceele „Mi
hail Sadoveanu" și „Spiru Haret", la Școala generală „Barbu 
Delavrancea" șl la Școala generală nr. 124. Ele sînt constituite 
din 8—10 elevi, dintre cel mai buni la învățătură și disciplină. 
Pentru micii supraveghetori al circulației a fost întocmit un 
regulament, eu prevederi pe care toți se străduiesc să-l respecte 
cu sfințenie. Iată cîteva din atribuțiile patrulelor școlare : să 
conducă spre școală și spre casă grupurile de elevi oare locuieso 
in aceeași zonă cu ei, să vegheze ca deplasarea spre școală să se 
facă numai pe trotuare și în mod disciplinat; să asigure traver
sarea grupurilor de elevi prin locurile prevăzute ou indicatoare 
sau pe la colțul străzilor ; să asigure ordinea Ia urcarea și cobo- 
rîrea în și din vehiculele de transport în comun etc. După cum 
se vede, patrulele au sarcini serioase, pline de răspundere.

Pentru consfințirea calității lor, așa îneît să-și poată exercita 
atribuțiile în deplină autoritate, zilele trecute patrulele școlare 
de Ia Liceul „Mihail Sadoveanu" au primit într-un cadru festiv, 
din partea organelor de miliție o serie de însemne : centuri, 
mănuși albe, mînecare. în ourind vor primi asemenea însemne și 
patrulele de la celelalte școlL

CÂRTII LA
într-un tiraj care însumează 
11 115 000 exemplare, iar în ca
sele cititorilor de la sate au pă
truns cărți care depășesc va
loarea de 75 milioane lei. Nu
mai din lucrările Editurii di
dactice și pedagogice, fără a 
socoti manualele școlare, au luat 
drumul satelor 65 de titluri în
tr-un tiraj de aproape 300 000 
exemplare.

Importante progrese s-au rea
lizat și în privința modului de 
aprovizionare cu cărți a citi
torilor de la sate. La dispoziția 
lor stau astăzi 818 librării, nu
mărul acestora fiind în continuă creștere. Funcționează de ase-. menea 7 000 de puncte de libră
rie în cadrul magazinelor sătești și 18 autocaravane-librării. „Car
tea prin poștă" dispune de o li
brărie centrală și 15 secții re
gionale. Numai printre cititorii 
din evidențele librăriei „Cartea 
prin poștă" din București figu
rează cca. 7 000 de învățători și 
profesori din mediul rural.

Un aport însemnat în răspîn- 
direa cărții la sate îl aduc și cei cca. 10 000 difuzori volun
tari de carte, recrutați în ma
joritatea lor din rîndul cadrelor 
didactice.

Manifestările culturale care 
vor avea loc la căminele cul
turale, în biblioteci și librăriile 
sătești cu prilejul „Lunii cărții" 
— șezători literare, simpozioane

SATEpe diverse teme, recenzii, In- 
tîlniri cu scriitorii etc. — vor 
constitui pentru cititorii satelor 
un nou prilej de îmbogățire a 
cunoștințelor lor cultural-știin- 
țifice.

Școlile vor găzdui și ele diverse manifestări 
Vor avea loc seri 
citaluri de poezie, 
brării, concursuri 
marginea cărților _____________
în programele de învățămînt.

In acest an, „Luna cărții la 
sate" prevede și cîteva acțiuni 
inedite cum sînt: un concurs cu 
premii „Cine citește, cîșttgă", 
organizat de Editura politică 
în 10 localități din regiunile : 
București, Banat, Dobrogea, 
Suceava și Maramureș „Zilele 
cărții pentru gospodine", care își propun drept scop popu
larizarea cărților cu conținut specific preocupărilor femeilor, 
precum și un concurs cu pre
mii intitulat „Cel mai activ di
fuzor de carte de la sate".

Un rol important în desfă
șurarea în cele mai bune con
diții a activităților prevăzute în 
„Luna cărții la sate" îl au în
vățătorii și profesorii, harnici 
sprijinitori și îndrumători ai 
acțiunilor culturale ce se ini
țiază în cadrul acestei tradițio
nale sărbători a cărții.

cu cartea, 
de basm, re- 

vizite la li- 
literare pe 
recomandate

FANAU MIRESCU
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Cîtevci 
modalități de 
însușire a citirii 
conștiente

în perioada abecedară și mai ales către sfîrșitul acesteia, învățătorul are mari posibilități de a se ocupa în forme multiple de formarea citirii conștiente a copiilor, de îmbogățirea cunoștințelor și vocabularului lor.Dorind să utilizeze cît mai larg aceste posibilități, învățătoarea Dorina Mihăi- lescu, de la Liceul nr. 12 din Capitală, aplică, pe lîngă procedeele uzuale ale citirii selective și pe sărite a coloanelor de cuvinte și a textelor închegate, și unele metode asemănătoare probelor psihotehnice. Bunăoară, în legătură cu textul „La masă" de la pag. 47 ea a pus copiilor următoarea întrebare : De cîte ori și unde anume ați văzut scris în această pagină cuvîntul „mănîncă" ? Folosul procedeului s-a relevat curînd : alături de o serie de răspunsuri corecte și de unele greșeli datorate lipsei de atenție, un răspuns a inclus și cuvîntul „mîncare" ; avînd o structură grafică asemănătoare cu a cuvîntului „mă- nîncă“, „mîncare" a fost asimilat de un copil cu acesta. Abia după ce i s-a cerut să citească pe silabe copilul a reușit să diferențieze cele două cuvinte. Procedeul a ajutat-o astfel pe învățătoare să lupte împotriva citirii „pe de-asu- pra", mecanice.Cu scopul de a menține în activitate întreaga clasă și a verifica citirea conștientă a unui număr cît mai mare de școlari, tovarășa Mihăilescu a utilizat citirea colectivă în clasă, simultan cu marcarea în carte a cuvîntului citit; trecînd printre rînduri, învățătoarea urmărea concordanța între cuvîntul rostit și cel indicat în abecedar. Astfel au putut fi depistați copiii care „citeau" lecția din memorie. în continuare tovarășa Mihăilescu a lucrat individual cu elevii în cauză. Mascînd cuvintele alăturate (pentru ca sensul propoziției să nu influențeze citirea), a lăsat în cîmpul vizual numai cuvîntul care trebuia citit.Se știe că unii copii cu o memorie foarte bună reproduc cu ușurință textul

după cltirea-model a învățătorului „citind pe dinafară" — e drept, uneori cu mici greșeli. Pentru a evita această memorizare și pentru ca procesul citirii să fie rezultatul efortului propriu al școlarilor de a îmbina sunetele în silabe și silabele în cuvinte, învățătoarea a experimentat, la lecțiile cu o structură grafică mai simplă, trecerea directă la lectura școlarilor fără citire model. Atunci cînd unii școlari nu reușeau, după 2—3 încercări, să realizeze sinteza sonoră, cuvintele respective au fost compuse și din literele alfabetului. Procesul citirii realizat prin eforturile depuse pentru depășirea unor greutăți le-a creat copiilor satisfacții mai mari, s-a dovedit mai stimulativ. Bazat pe o activitate intelectuală — analiză și sinteză sonoră — el este în același timp mai conștient și mai temeinic.Obișnuiți să aducă contribuții personale la desfășurarea lecției, unii școlari din clasa tovarășei Mihăilescu manifestă un spirit critic deosebit. Astfel, 
cînd în etapa verificării unei lecții un 
elev a citit cuvîntul „repede" literi- zînd, adică luînd ca unitate optică de citire litera, nu silaba și adăugind după fiecare consoană vocala de sprijin „î“, fără a reuși deci să realizeze sinteza sonoră a cuvîntului, un coleg al lui a spus : „Eu am observat că dacă citești așa, pe litere, nu mai știi să citești cuvîntul întreg."Deși limitate, datorită necesității de 
a cuprinde numai cuvinte cunoscute, textele din abecedar oferă totuși învățătorului posibilitatea de a îmbogăți cunoștințele și vocabularul copiilor, de a stabili legături cauzale între fenomene. O propoziție simplă : „In pădure sînt animale", i-a oferit tovarășei Mihăilescu prilejul unei discuții în legătură cu animalele care trăiesc în pădure, cu caracteristicile animalelor sălbatice. Această discuție i-a pus pe elevi în situația de a stabili, la nivelul posibilităților lor, anumite trăsături comune unor categorii, de a compara aceste categorii, de a determina asemănările și deosebirile, de a sesiza unele legături cauzale.Practica învățătoarei Dorina Mihăilescu arată că elevii din clasa I pot fi conduși către desprinderea ideii principale dintr-un text citit. Ea folosește în acest scop două modalități: în anumite cazuri îi orientează să citească propoziția cea mai semnificativă, cea

mai cuprinzătoare din text: în altele, îi îndrumă să concentreze conținutul celor citite într-o propoziție alcătuită de ei.Permanenta solicitare a gîndirii copiilor, aplicarea unor procedee diverse în funcție de particularitățile lor individuale, preocuparea de a găsi mijloace cît mai variate pentru menținerea în activitate a întregii clase o ajută pe învățătoare să pună baze ferme muncii de formare intelectuală a elevilor.Asist, univ. RODICA NIȚU

Cînd se intro
duc lucrările in

din ecuațiile chimice, cantitatea de alcool etilic necesară pentru a obține prin ardere o cantitate definită de bioxid de carbon etc.Experiența de pînă acum ne-a dovedit importanța deosebită a stimulării prin toate mijloacele a activităților independente ale elevilor, în special pentru faptul că succesul în realizarea acestor lucrări face să crească încrederea tinerilor în propriile forțe și le mobilizează, cu rezultate concrete pe plan instructiv-educativ, capacitățile creatoare.
Prof. HARALAMBIE DINAȘcoala generală din comuna • Baia de Fier (Oltenia) •

dependente de 
chimie ?

în cercurile didactice de specialitate se poartă adesea discuții cu privire la nivelul de la care se pot introduce lucrări independente ale elevilor, precum și la caracterul acestor lucrări. Personal, bazîndu-mă pe unele rezultate obținute în școala noastră, socotesc că o serie de lucrări independente de complexitate medie pot fi introduse înce- pînd din clasa a VIII-a a școlii generale. Elevilor interesați în mod special de studiul chimiei, membri ai cercului de profil, li se pot încredința chiar experiențe și lucrări mai complicate.Printre lucrările independente efectuate de elevii claselor a VIII-a ale școlii noastre se numără operațiile de decantare, dizolvare și filtrare, verificarea unor proprietăți ale metalelor etc. Aceste lucrări, corespunzătoare nivelului pregătirii pe care dorim s-o asigurăm elevilor, le formează deprinderi adecvate activității pe care mulți dintre ei o vor desfășura în viitor, școala noastră fiind amplasată într-un centru al industriei miniere.Iată, de pildă, cum s-a desfășurat în clasele a VIII-a ale școlii noastre o lucrare practică de verificare a condițiilor de ruginire a fierului. Elevii au primit doar indicațiile privind materialul necesar și tehnica operației. Ei și-au procurat, fiecare, cîte două sticluțe astupate cu cîte un dop, prin care a fost trecută cîte o bucățică de sîrmă. La prima experiență li s-a cerut să introducă cîteva picături de apă pe fundul sticluței și să verifice, în condiții diferite, ce se întîmplă cu sîrma de fier. Din totalul de 50 de elevi care au efectuat experiența respectivă, 40 și-au notat observația justă că atunci cînd sîrma prinsă în dop a fost ținută în apă nu a ruginit, în timp ce sîrma ținută doar deasupra apei, fără a fi introdusă în aceasta, a ruginit foarte repede (pe baza acestei observații în cadrul lecției s-a desprins concluzia că vaporii de apă sînt cei care provoacă ruginirea rapidă) ; 6 elevi, deși au e- fectuat corect experiența, n-au făcut observația care se impunea, dovedind că dispun de o insuficientă orientare în studiul individual ; alți 4 elevi au efectuat experiența incorect.Discutarea în clasă a rezultatelor obținute de elevi a fost pozitivă atît pe planul adîncirii cunoștințelor de specialitate, cît și pe plan educativ. Cu prilejul lucrării următoare, privind reacția fierului în soluție de sulfat de cupru, 47 de elevi și-au orientat bine observațiile, desprinzînd concluzii corespunzătoare : nu a mai existat nici un elev care să trateze incorect sarcina încredințată.Elevii claselor a VIII-a au rezolvat de asemenea, folosind formulele și ecuațiile chimice, o serie de probleme cu privire la compuși anorganici ai carbonului, precum și la unele metale cu importanță industrială mare, au determinat masa unui element într-o anumită substanță, conținutul procentual al unei substanțe compuse și cantitățile de substanțe care intră și care rezultă

Cum realizăm 
prezenta acti
vă a elevilor 
la lecție

Pedagogia modernă formulează în fața școlii multiple exigențe. Profesorul este solicitat să le formeze elevilor deprinderea de a realiza relații logice între cunoștințele acumulate. Este vorba, aici de o operație de permanentă orînduire și reorînduire a informațiilor primite, de clasarea informațiilor noi în funcție de experiența anterioară, de ierarhizarea lor pentru a delimita esențialul de secundar, pentru a deduce generalul dintr-o serie de cazuri particulare, pentru a înțelege abstracțiunile pe baza unor informații concrete.Toate acestea cer o participare foarte activă a elevului la lecție. Or, destul de mulți profesori, chiar dintre cei preocupați de a îmbunătăți permanent calitatea activității lor, nu au în vedere, în măsură suficientă, necesitatea de a-i atrage continuu pe elevi într-o participare activă la munca desfășurată în clasă. Ne-a dovedit-o între altele, un experiment organizat în școala noastră, în cadrul asistențelor la lecții. Ne-am propus să urmărim, în timpul acestor asistențe, cît vorbesc elevii la lecție în raport cu profesorii.Rezultatele acestor observații sînt destul de interesante. In urma unor înregistrări făcute pe bandă de magnetofon la unele obiecte ca Istoria, literatura, fizica, biologia etc., am constatat că trei sferturi din oră vorbește profesorul și numai un sfert de oră vorbesc elevii. Participarea acestora la unele lecții de fizică (la care nu au efectuat nici lucrări practice) a coborît sub 20 la sută. O participare mai susținută am remarcat-o la matematică și limbi străine, unde elevii ajung să ocupe pînă la 30—35 la sută din timpul afectat lecției.Unele experiențe pe care le-am făcut în școală după aceste constatări ne-au arătat că participarea elevilor poate să cuprindă pînă la 50 la sută din timpul lecției. Dar chiar și în aceste condiții prezența lor nu este foarte bogată. Dacă ținem seama că în timpul lecției pot vorbi doar 10—12 elevi, adică 1/4 pînă la 1/3 din efectivul unei clase, vedem cît de redusă este totuși ponderea participării fiecărui elevStabilirea unor proporții judicioase în această direcție ni se pare deosebit de importantă, fiindcă prezența activă a elevilor la lecție este o garanție că ei își însușesc cunoștințele predate. Faptul că profesorul economisește din propria sa expunere, din propriul său verbiaj pentru a-i solicita în schimb pe elevi să răspundă la diferite probleme, să deducă singuri ideile lecției, să formuleze raționamente pe baza unui anume bagaj de informații, ne dă certitudinea că ei sînt receptivi la activitatea desfășurată în clasă, că sînt integrați în ea și că aceasta este deci eficientă.
Prof. CONSTANTIN PRISECARULiceul nr. 36 — București

In cercurile de elevi se dezvoltă aptitudinile. 
Aeromodeliști, azi; mîine, poate, constructori 

de avioane.

PE NEGATIV
Nu se știe încă

Cu un an urmă, mai 
precis în ianuarie și februarie 1967, Școala ge
nerală nr. 2 din Vaslui a 
fost inspectată, timp de 
cîteva săptămîni, de o 
brigadă de inspectori ai 
secției de învățămînt ra
ionale, condusă de șeful 
secției.

La terminarea contro
lului a avut loc obișnui
ta ședință de analiză. 
S-au făcut aprecieri mai 
ales cu privire la aspec
tele administrativ-gospo- 
dărești și organizatorice 
ale muncii din școală. 
Ședința s-a terminat cu 
prcrri' iuvea conducătoru
lui brigăzii de control 
că „analiza temeinică a 

muncii fiecărui învățător

Nu după, ci
In raionul Grivița Roșie 

din Capitală, unele drep
turi bănești ale cadre
lor didactice se achită 
tu mari întîrzieri. Este 
vorba de drepturile ce 
rezultă din ore cumulate 
ți supliniri. Intîrzierile 
ajung la săptămîni și luni <n șir. Cerînd explicații, ni s-a răspuns că secția 
financiară a raionului nu 
admite plata acestor 
drepturi decît dacă au 
apărut deciziile de numi
re respective. Numai că,

și profesor se va face tn 
procesul verbal de in
specție". Apoi brigada și 
șeful ei au plecat. De c- 
tunci cadrele didactice 
de la Școala generi ' nr. 2 din Vaslui așteaț 
cv. emoții mari „cît anii, ziua cînd va sosi condica cu procesul verbal de in
specție. E foarte intere
sant de văzut, mai ales, 
care vor fi datele pînă la 
care cadrele didactice 
vor fi obligate să reali
zeze sarcinile trasate. Nu 
se știe însă ce vor face 
cei care au ieșit la pensie ori au fost transferați 
între timp. Vor mai fi 
oare convocați la discu
tarea procesului verbal ?

înainte
de multe ori, deciziile a- par nu cum ar fi normal 
— adică înainte ca oa
menii să-și înceapă mun
ca — ci cu mult mai tîr- 
ziu, după efectuarea ei. 
Defecțiunea se petr ce 
undeva, pe drumul ue care-l străbate proj ■ nerea de numire de la 
școală la secția de învă
țămînt a Capitalei. Pro
blema care se pune este 
să se stabilească precis t 
unde anume și de ce?

La un diapazon mai ridicat
Președintele Sfatului 

popular din comuna Rîul 
Alb, raionul Tîrgoviște, 
se supără foc ori de cîte ori nu este invitat la șe
dințele consiliului peda
gogic al Școlii generale 
nr. 1 din comună. Cadre
le didactice ezită însă 
să-l invite, întrucît pre
ședintele are obiceiul să li se adreseze pe un ton

neconvenabil, chiar inju
rios.

Atitudinea președinte
lui a mai fost discutată 
de către comitetul execu
tiv raional. Și a ieșit cu 
„cîntec" pentru el. După 
cum se vede însă, e un 
om constant: își păstrează meteahna. Poate e ne
cesară o reluare a „cîn- 
tecului", la un diapazon 
mai ridicat.

ș e c ©
© V en
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Revistele elevilor
Numărul revistelor edi

tate de elevi crește de la 
an la an —și faptul e îm
bucurător nu numai pen
tru colectivele de creație 
respective, ci pentru toți 
cei oare se străduiesc să 
îndrume tinerele genera
ții. Aceste publicații, edi
tate cu mijloace locale, 
sînt In primul rînd, de
sigur, rezultatele neas
tâmpărului creator al ele
vilor, dar ele reprezintă 
in același tâmp și o măr
turie a interesului, a dra
gostei cn care sprijină e- 
ducatorii năzuințele spre 
împlinire ale tinerilor. 
Reunind, alături de elevi, 
și pe profesori — unii ou 
visele lor îndrăznețe, alții 
cu priceperea, cu înțelep
ciunea lor — revistele 
școlare asigură continui

tatea, sudura dintre ge
nerații.

Munca de pregătire și 
editare a revistelor șco
lare este o muncă pasio
nantă, cuprinzătoare, ac
tivă, care ii familiarizează 
pe elevi cu numeroase 
domenii ale artei șl li
teraturii, ale științei și 
tehnicii. Cele mai multe 
reviste răsar șl se dez
voltă în școlile generale 
și In licee tocmai ca o 
consecință a preocupări
lor in aceste domenii. Ele 
oglindesc in bună măsură 
viața școlilor, strădaniile 
șl realizările colectivelor, 
pasiunea și talentul elevi
lor. Tineri, cu modestia 
începutului, „editorii" au 
dat publicațiilor lor titluri 
caracteristice: „Floarea
albastră" (Școala gene
rală nr. 80 — București), 
„Primii pași" (Liceul nr. 
25 — București), „A B C“ 
(Liceul nr. 1 — Cluj), 
„Vlăstarul" (Școala gene
rală nr. 85 — București), 
„Confluente" (Liceul nr. 
1 — orașul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej), „Muguri" 
(Liceul nr. 24 — Bucu
rești) etc.

Am în față revista „O- 
rizonturi" editată de 
elevii Liceului „N. Băl- 
cescu" din Cluj — o 
revistă bună, caracteri
zată prin pluralitate* 

preocupărilor. In afară de 
prof. univ. dr. docent 
Ștefan Pascu, membru co
respondent al Academiei, 
căruia i s-a solicitat un 
articol despre N. Băl- 
cescu, „patronul" școlii șl 
de directorul acesteia, 
prof. V. Brinzei, care scrie 
cuvîntul de început de 
drum, toți colaboratorii 
(31 Ia număr) sînt elevi. 
Versurile, semnate de ti
nerii Ion Lucian, Negru- 
ța-Lia Cațiu, Sempronia 
Filipoiu, Sergiu Damian, 
Sonia Szimon sau Daniela 
Tătara, trădează sclipiri 
de talent autentic și multă 
sensibilitate. Interesante 
sînt notele de drum scrise 
de elevii Tudor Tudoran 
(„Prin Istambul"), Ioana 
Albu („Prin ctitoriile bă- 
trinei Moldove"), sau Mo
nica Burtea („Bratislava") 
Se remarcă de asemenea 
rubrica tehnico științifică 
a revistei, oare propune 
cititorilor, spre rezolvare, 
probleme de matematică 
și de fizică, precum și 
probleme distractive și de 
specialitate, îi învață cum 
să construiască un ciocan 
de lipit etc. Pe lîngă ma
terialele literare, spor
tive, turistice, materialele 
cu caracer tehnico-ștlin- 
țific vorbesc despre sfera 
de preocupări a elevilor 
liceului, despre varieta

tea activităților desfășu
rate de ei. Poate că re
vista ar putea contura 
și mai bine preocu
pările tinerilor ofe
rind spațiu și desene
lor, așa cum procedează 
„Confluențe", revista Li
ceului nr. 1 din orașul 
Gh. Gheorghiu-Dej, con
semnată de mai multe 
publicații din țara noas
tră.

Interesantă prin profi
lul ei este revista „Hai 
la drumeție", editată de 
Școala generală nr. 86 din 
București, care, în între
gime, oglindește activita
tea cercului turistic. Ar
ticole, hărți, desene, foto
grafii, caricaturi, descriu 
locurile pe unde au tre
cut elevii In excursiile 
realizate de școală, vor
besc despre frumusețile 
și bogățiile patriei, îm
părtășesc întâmplări, im
presii, gînduri.

Revistele școlare sînt 
foarte variate și In conți
nut, și în formă. Unele în
mănunchează lucrări izvo- 
rite din toate activitățile 
elevilor (literatură, mate
matică și fizică, istorie, 
folclor etc.), altele se pro
filează pe o singură acti
vitate.

Revistele școlare au în
ceput să fie o realitate 
vie, generatoare de mîn- 
drie și optimism, de sa
tisfacții și speranțe, pen
tru că reflectă o activi
tate entuziastă și bogată. 
Ele sînt oglinzi ale pasi
unii, ale eforturilor crea
toare depuse de cei mai 
tineri cetățeni ai patriei.

GEORGE NESTOR

Expoziția 
de pictură 
a cenaclului 
„Ion Andreescu“

In sălile Clubului sindi
catului din învățământ 
București, trei profesori 
— Mihai Stellu, Dumitru 
Hlihor și Ion Dădîrlat — 
expun rodul activității 
lor artistice din anul care 
a trecut.

Peisajele șl florile, sim
fonii în verde, albastru, 
violet, roșu sau galben, 
reprezintă preocuparea 
majoră a lui Mihai Stellu. 
Executate în ulei, peisa
jele în care predomină 
pădurea sint materializa
te de o viziune în care se 

topesc deopotrivă fante
zia și sensibilitatea. Flo
rile din tablourile Iui 
Stellu demonstrează că 
arta acestuia se situează 
în zodia influențelor ar
tistice a marelui Luchian.

La Dumitru Hlihor se 
remarcă, In majoritatea 
lucrărilor, strădania de a 
păstra trăsăturile carac
teristice și detaliile sem
nificative, prin oare reu
șește să ne transpună in 
atmosfera Sibiului, a pei
sajului bucovinean, a li
toralului și a străzilor 
bucureștene. Tablourile 
cu flori ale pictorului se 
situează la un nivel ar
tistic mai scăzut.

Calitățile de grafician 
ale profesorului Ion Dă
dîrlat au fost evidențiate 
In ultimul timp de mai 
mulți cronicari de artă. 
Prezentând o gamă vari
ată de lucrări in ulei și 
In metal, ca și gravuri, 
Ion Dădîrlat echilibrează 
expresivitatea cu armo
nia și frumusețea cu ade
vărul. EI este înclinat 
atît spre peisajul orășe
nesc (Blocuri pe bulevar
dul 1 Mai, Case din car
terul Dămăroaia, aspec
te din Sighișoara, Sibiu, 

Constanța), cit șl spre 
peisajul sătesc — Săliște, 
Rășinari, scene din viața 
ciobanilor. Printre lucră
rile lui Ion Dădîrlat sînt 
prezente și portrete, ca și 
compoziții ou personaje 
dintre care menționăm 
Maternitate, realizată cu 
deosebită pătrundere psi
hologică și Consolare, 
concepută monumental. 
La rîndul lor, peisajele 
marine se remarcă prin 
desen și colorit.
Prof. ION SAVU NANU

Schimb de opinii 
privind cercurile 
de elevi

Un util schimb de opi
nii privind organizarea 
oercurilor de elevi în li
cee a fost inițiat recent 
de Secția de tnvățămînt 
a Capitalei și Comitetul 
orășenesc București al 
U.T.C. Directorii și se
cretarii organizațiilor 
U.T.C. din lloee, inspec
torii școlari și activiștii 
U.T.C. care au participat 
la acest schimb de expe
riență au asistat la acti
vitatea mai multor 
cercuri de elevi din ca

drul Liceului „Matei Ba- 
sarab". A urmat apoi un 
larg schimb de opinii cu 
privire la organizarea 
cercurilor de elevi.

Ediția 1968 
a unei competiții 
tradiționale

La sfîrșitul acestei săp
tămîni va începe ediția 
1968 a tradiționalei com
petiții științifice a elevi
lor — concursurile de 
limba și literatura româ
nă, de matematică, de fi
zică șl de chimie. Dumi
nică, 4 februarie, zeci de 
mii de elevi fruntași al 
liceelor de cultură gene
rală, ai liceelor de spe
cialitate, ai școlilor pro
fesionale și tehnice din 
întreaga țară vor lua 
startul in prima etapă — 
pe localități.

Prima fază a concursu
lui va însemna și prima 
selecție : elevii care vor 
întruni procentajul ma
xim se vor prezenta la 
etapa regională a con
cursurilor pe specialități, 
ce se va desfășura in va
canța de primăvară. în
cheierea ediției din acest 
an a întrecerii științifice 
a elevilor — etapa pe 
țară — va avea loc între 
5—7 mai 1968.

Legătura 
între generații

Mulți dintre membrii de 
acum 20 de ani ai oercu
rilor de elevi de la Liceul 
din Oravița sînt astăzi in
gineri, profesori, medici. 
Ei nu și-au uitat însă școa
la. La solicitarea fostului 
lor diriginte, profesorul 
Gheorghe Raia, ei se în
tâlnesc cu membrii din pre
zent ai cercurilor liceului, 
în fața cărora prezintă 
conferințe, expuneri, de
monstrații. în trimestrul I 
al acestui an școlar au 
avut loc 5 asemenea mani
festări, iar pentru cel de 
al doilea trimestru au fost 
programate alte 5.

Realizate cu sprijinul Co
mitetului de cultură șl artă 
din regiunea Banat, mani
festările acestea, care sus
cită mult interes In rîndul 
elevilor, contribuie la dez
voltarea orizontului lor de 
cultură generală.
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PROBLEME ALE EDUCAȚIEI TINERETULUI

DISCUȚIA ETICĂ SI IMPLICAȚIILE El
îmi propun să discut, în rîndu- rile de față, despre unele aspecte ale orelor de dirigenție cu teme etice. Cum numărul acestor ore este, după prevederile programei, foarte însemnat, socot că este necesar și util pentru diriginți să se dezbată această problemă.Observațiile mele se bazează pe cunoașterea orelor de dirigenție desfășurate la nivelul claselor a VIII-a Pentru acest nivel al învăță- mîntului „Programa muncii educative" elaborată de Ministerul Invă- țămîntului prevede un număr mare de lecții cu profil etic și de educație cetățenească, circa 60 la sută din totalul orelor de dirigenție. Programa recomandă profesorilor diriginți și principalele elemente componente ale conținutului acestor ore. Mă voi opri la acele indicații ale programei care vizează concret însușirile morale ce trebuiesc formate la elevi.Educația morală urmărește formarea unor numeroase și variate trăsături ale personalității. Este vorba despre educarea atitudinii respectuoase față de părinți, educatori, față de oameni în general, despre politețe, despre spiritul de dreptate și cinste, despre modestie, despre tovărășie, prietenie, colaborare, ajutor reciproc, despre intransigență, despre conștiinciozitate. Toate aceste variate însușiri morale se dezvoltă, se precizează mai ales în școală. Ora de dirigenție ocupă locul central în acest proces de făurire a personalității morale, multilaterale șl depline a elevului. Programa muncii educative enumeră aceste însușiri iar diriginții formulează, desigur diferit, subiectele orelor care, fiepare în parte, urmăresc educa- r unei anume însușiri morale.Toată lumea este de acord că îrtshșirile morale se constituie într-un ansamblu, că acest ansam

Valențele educative ale festivalului artistic
- ... - - ............................................................. .... ..^i-u„..- .. -J-r-.Zw-A-»..-'Este în afară de orice îndoială că, pe plan educativ, festivalul cultural artistic al pionierilor și școlarilor își îndeplinește și va continua să-și îndeplinească țelurile, constituind un cadru binevenit pentru multiple as- ?ecte ale vieții pionierești, n mod firesc copiii vor să cînte, să panseze, să interpreteze roluri, săo, rganizeze serbări. Festivalul le dă posibilitatea să-și satisfacă a- ceste înclinații în cele mai felurite ipostaze. Fără să ne mai oprim ia formații cum sînt corurile, echipele de dansuri populare, de soliști vocali și instrumentiști, vom menționa în mod deosebit imboldul pe care îl primesc inițiativele locale, specifice fiecărei unități. Au luat naștere, de pildă, formații orchestrale, tarafuri, brigăzi artistice, coruri „A.B.C." în care au fost reuniți cîntăreții celor mai mici clase, formații de teatru, echipe de cititori artistici etc.Trebuie amintit și rolul important pe care-1 are această acțiune în educarea patriotică a copiilor, 

blu determină o personalitate o- menească armonios dezvoltată din punct de vedere al eticii. Deseori însă profesorii diriginți nu iau în considerare particularitățile concrete ale fiecărei însușiri morale, nu elaborează determinările ei specifice. Dacă într-o oră se tratează, de exemplu, tema „Colegul meu de bancă", în ora respectivă nu se discută în special despre colegialitate, ci se aduc în discuție, în măsură egală, aproape toate celelalte trăsături care se referă la educația morală. Firește, considerînd noțiunile morale ca părți ale unui ansamblu, trebuie să arătăm că fiecare noțiune în parte, tratată separat într-o oră, este legată de celelalte noțiuni. Numai că dozarea este de multe ori atît de neproporțională, încît fiecare lecție pare a trata ansamblul. Pierzînd din vedere specificul, diriginții, trec în revistă tot ce ține de însușirile morale, sînt furați de tendința de a trata complet, în fiecare oră, normele morale.Sîntem de acord că atunci cînd se vorbește despre colegialitate sau tovărășie, de pildă, este cazul să se sugereze și faptul că în relațiile dintre colegi sau prieteni trebuie să se manifeste modestia, respectul și alte calități morale. Dar este greșit ca lecția să nu-și aibă individualitatea ei sub raportul conținutului, ca în fiecare oră să se trateze pe același plan sau aproape pe același plan toate noțiunile moralei, să se urmărească formarea tuturor trăsăturilor morale. în a- cest caz discuția devine difuză, obositoare, se transformă adeseori în „morală". Din păcate, mulți diriginți, dornici să obțină rezultate bune, se lasă furați de perspectiva închegării unui sistem moral în fiecare lecție. Uneori dorința de a da în fiecare oră totul duce la situația ca și în orele care dezbat o tematică diferită de cea etică 

în formarea unei atitudini înaintate față de muncă, în dezvoltarea sentimentelor de responsabilitate, de prietenie, de tovărășie. Pregătirea serbărilor încheagă colectivele de elevi, îi învață să muncească în colectiv.Serbările școlare prezentate în prima fază a festivalului din acest an au depășit mult pe cele din ultima perioadă. Ele nu au reprezentat doar o trecere în revistă a ceea ce este mai valoros din punct de vedere artistic în școala respectivă, ci au purtat un pronunțat caracter de concurs. întrecerea pentru cucerirea locului într-o etapă superioară a ridicat calitatea artistică a fiecărui punct din program. Desfășurate în preajma aniversării Republicii, multe din ele s-au transformat într-un cald o- magiu adus acestui eveniment important în viața poporului nostru.S-au întîmpinat însă și o seamă de greutăți în organizarea întrecerilor. Atît regulamentul festivalului cît și dorința firească a organi

să se repete cursul de morală.Acest mod de tratare a problemelor are urmări negative pentru elevi. Străduindu-se să elaboreze în fiecare lecție un sistem, profesorii diriginți uită că elevii nu-și pot preciza de fapt tocmai elementele sistemului. în cel mai fericit caz în mintea lor se constituie un ansamblu de noțiuni etice confuz și abstract. Firește că un astfel de ansamblu nu devine eficient. Cunoștințele nu se transformă în convingeri, nu se nasc sentimentele morale. Repetarea necontenită a u- nor scheme ajunge să nu mai intereseze oe nimeni și, în acest caz, nu mai poate fi vorba despre un climat afectiv pozitiv al lecției.Una din cauzele care determină, după părerea mea, această stare de lucruri, este aceea că însușirile morale nu se diferențiază, în majoritatea cazurilor, după specificul lor calitativ, ci după determinarea bun-rău. Ca urmare elevii reduc la schema bun-rău orice noțiune și înțeleg binele sau răul în raporturi unilaterale. De aici acea binecunoscută sărăcie a conversației etice.Aceeași tratare nediferențiată a noțiunilor morale duce la o altă situație, inversă : un anume diriginte utilizează sau (dacă expresia ne este îngăduită) se cramponează de o anumită teză morală. Aceasta devine un leit-motiv pentru fiecare discuție. Indiferent de subiectul orei, acești diriginți fac ce fac și ajung la teza lor, discutînd ore la rînd ceea ce le stă lor în mod special la inimă. Intr-un caz e vorba numai de disciplină, în altul de curaj, în altul despre abnegație.în ceea ce mă privește, socotesc că ora de dirigenție cu temă etică trebuie să trateze diferențiat și concret subiectul pe care și l-a propus. Noțiunea etică discutată să ocupe locul de frunte, iar altele.

zatorilor urmăresc promovarea unui repertoriu valoros din punct de vedere artistic, cu un conținut bogat, care să contribuie atît la educarea artiștilor cît și a spectatorilor. Dar în prezent dispunem de prea puține cîntece bune, antrenante, vioaie, accesibile vîrstelor mici. Culegerea de cîntece difuzată recent este practic inutilizabilă. Cîntecele sînt scrise pe patru voci și noi a- vem puține coruri de copii care să le poată face față. In treacăt fie spus și cîntecul obligatoriu. „Sîntem zorii noi", de Constantin Lerescu, pe care și copiii și comandanții de pionieri îl apreciază unanim, a apărut, în forma lui completă, mult mai tîrziu decît începerea pregătirilor pentru prima fază a festivalului. Mai dificilă a fost însă alegerea cîntecului popular, cunoscut fiind faptul că există foarte puține aranjamente corale de acest gen accesibile corurilor de copii.Copiii iubesc mult teatrul, . le place să interpreteze roluri cît mai diferite, dar din păcate avem un repertoriu destul de sărac și ne li

aflate în relație cu ea, să fie tratate pe un plan secundar, de subordonare. în acest fel se poate ajunge la adîncire, la concretizare și lecția capătă un caracter convingător, eficient. Fiecare însușire morală trebuie elaborată în cît mai multe determinări, precizîndu-se raporturile între noțiuni, stabilin- du-se o ierarhizare echilibrată pentru fiecare discuție dar și pentru ansamblul acestora.Firește, un asemenea mod de tratare cere o pregătire mai minuțioasă. Dar cu cît este mai concret materialul, cu cît exemplele prezintă mai pregnant aspectul pus în discuție, cu atît influența intelectuală și afectivă a orei de dirigenție este mai puternică. O cercetare întreprinsă în anii trecuți mi-a demonstrat că, dacă se lucrează în acest fel, elevii rețin exemplele și le pot folosi și în alte determinări decît cele în care au fost încadrate.Se știe că trecerea de la cunoștințe morale la convingeri nu se realizează automat. Ea se înfăptuiește însă cu mult mai ușor a- tunci cînd cunoștințele morale au adîncime, cînd elevul găsește în ele sprijin pentru manifestările concrete complexe, implicînd planuri afective neașteptate sau judecăți subtile.Ora de dirigenție care va realiza în cea mai mare măsură specificul său de conținut va fi dorită de către elevi, va răspunde nevoilor lor, îi va înarma eficient pentru manifestările concrete ale e- xistenței lor sociale, ajutîndu-i să aprecieze atît comportarea personală cît și comportarea celorlalți 
pe baza unor criterii judicioase.

Prof. EMIL COSMAȘcoala generală din Așchileu, raionul Gherla

mităm la ce găsim. Numai așa îmi explic faptul că a mai putut apare în repertoriu sceneta „Chiulangiul", slabă atît din punct de vedere literar cît și al mesajului ce-1 aduce.O problemă care s-a impus cu deosebită acuitate în această primă experiență a festivalului este modul în care se prezintă folclorul în spectacole. Păstrarea autenticității, care asigură creației populare valoarea artistică, integrarea culturii populare tradiționale în cultura socialistă a vremii noastre, sînt factori care nu trebuie să scape din vederea organizatorilor.$1 încă ceva : nu toate serbările școlare s-au remarcat prin ceea ce dă viabilitate oricărui spectacol cu public, structura armonioasă a întregului, buna finisare a componentelor, ritm și concepție artistică.Dar cine trebuie să realizeze practic toate acestea ? Cadrele didactice care pregătesc spectacolele. Aici ne izbim din nou de lipsa de pregătire a profesorilor în facultăți în ceea ce privește desfășurarea unei bogate vieți culturale și artistice la locul de muncă. Dar această problemă are și un alt aspect : serbările școlare sînt prile- juri în care cîntecele, dansurile și obiceiurile noastre populare sînt puse în valoare în condiții noi, care nu trebuie însă să se abată de la autenticitate. Aceasta presupune o profundă cunoaștere a folclorului local, o participare vie la viața artistică a satelor, la cultura populară care s-a păstrat și îmbogățit veacuri de-a rîndul. Este tocmai ceea ce lipsește în activitatea multor cadre didactice, în special de la orașe.Pentru ca în viitor festivalul să-și dea și mai din plin roadele consider că ar fi necesară editarea mai grabnică a unor culegeri de cîntece, dansuri, obiceiuri, tradiții, realizate poate în colaborare cu casele de creație sau comitetele de cultură și artă. Mi se par necesare apoi cursuri de instruire a organizatorilor. Este păcat să se intervină în conținutul folclorului cu așa-zise stilizări, care știrbesc valoarea artistică a cîntecului și dansului popular. Ar fi bine cred să punem copiii și organizatorii spectacolelor în contact direct cu locurile unde se făurește și se îmbogățește acest minunat tezaur. Mai multe vizite la șezătorile populare 
ți o mai largă cunoștință a obiceiurilor strămoșești, pentru a ști să discernem între valori și nonvalori, între autentic și fals.Se impune și să imprimăm pregătirii mai multă ritmicitate și continuitate, evitînd pregătirea în asalt din preajma serbărilor. Prima serbare a supraîncărcat profesori și copii în ultima perioadă a trimestrului I numai din vina unui defectuos stil de muncă.Avem toate condițiile să transformăm festivalul cultural-artistic într-un minunat prilej de educare multilaterală a copiilor. Să le folosim cît mai bine.

Prof. AURELIA TATU președinta Consiliului Organizației Pionierilor din orașul Mediaș.

Explicațiile să fie 
date acolo unde 
își au locul

Introducerea din acest an, în 
cadrul geometriei analitice, a 
calculului vectorial este utilă și 
binevenită. Unele probleme 
propuse cer însă, pentru a fi 
rezolvate, cunoștințe teoretice 
care nu se dau in manual. Din 
aeest motiv devin necesare in
dicații de amănunt cu privire 
la modul lor de rezolvare.

Socotesc că ar fi cît se poate 
de indicat să se insiste, în partea 
teoretică, și asupra unui model 
după care elevul să se poată 
orienta. De exemplu, în manua
lul de geometrie analitică pen
tru clasa a Xl-a reală, proble
mele nr. 29 (pag. 42), nr. 30 și 
nr. 31 (pag. 43), ca și problema 
nr. 99 (pag. 34), se rezolvă prin 
aplicarea teoremei Iui Euler. 
Dacă teorema ar fi înserată în 
partea teoretică n-ar mai fi ne
cesare indicațiile, care însu
mează mai multe rînduri decît 
însăși prezentarea ei.

Prof. MIHAI DRULEABaia-Mare

D1MITRIE TICHINDEAL
animator al învățămîntului
pedagogic românesc

Școala și setea 
de cultură a elevilor

Consider că se cuvine ca 
școala să facă mai mult pentru 
dezvoltarea orizontului cultural 
al elevilor.

Am să mă opresc aici doar la 
un aspect : la cercurile de elevi. 
Există încă din păcate, în unele 
școli, tendința de a organiza la 
fiecare obiect de învățămînt 
cîte un cerc, care se confundă 
de fapt cu orele de clasă la spe
cialitatea respectivă, nedepă
șind cu nimic limitele progra
mei școlare. Aceste cercuri nu 
răspund unor cerințe reale, nu 
satisfac marea sete de informa
re a elevilor, nici dorința lor de 
a-și manifesta aptitudinile. Nu 
întîmplător sînt absolvenți 
care nu cunosc pe marii clasici 
ai literaturii universale, geniile 
muzicii și artelor, savantii cei 
mai renumit! din toate dome
niile științei etc. Au existat 
destule cazuri cînd, în diverse 
situafii. punîndu-li-se întrebări 
de cultură generală din litera
tură, muzică, artă, filozofie, 
știință, astfel de absolvenți au 
știut prea puțin. în schimb, cu
noșteau foarte multe amănunte 
despre Dan Spătaru, Giani Mo
rarii, Claudia Cardinale, Jean 
Marais. Nu-i nimic rău în fap
tul că tinerii cunosc „stelele**, 
dar un om care își spune cult 
trebuie să cunoască marile cu
rente ale culturii umanității, 
marile ei figuri.

Școala lucrează cu cei aflati 
la vîrsta tinereții — o vîrstă a 
învățăturii și iubirii, a entuzias
mului nestăvilit, a setei de cu
noaștere, de profunzime și per
fecțiune. Dacă școala, profesorii 
nu răspund acestei cerințe, 
nimeni nu va putea înapoia ti
nerilor timpul pierdut.

Prof. CORNEL HOGMAN
Petroșeni

Ritmul modernizării 
materialului didactic

Este evident că modernizarea 
materialului didactic constituie 
o condiție de bază pentru îm
bunătățirea procesului ins- 
truetiv-educativ. Există nume
roase exemple convingătoare
— unele prezentate chiar în pa
ginile „Gazetei învățămîntului**
— cu privire la marile capaci
tăți de creație în acest do
meniu de masa corpului pro
fesoral. Aș propune, de a- 
ceea, să se .organizeze într-un 
viitor apropiat o consfătuire pe 
țară la care să participe profe
sorii cu realizări notorii în con
fecționarea și modernizarea 
materialului didactic. Sînt con
vins că, prin schimb de experi
ență și confruntare de păreri, 
s-ar putea aduce multe perfecți
onări unor aparate didactice al 
căror nivel tehnic a rămas în 
urmă față de realizările similare 
din producția mondială, s-ar pu
tea elabora noi soluții construc
tive, s-ar putea completa gama 
materialului didactic dat spre fo
losință școlilor, la nivelul cerin
țelor actuale, în continuă creș
tere, ale procesului de învăță
mînt.

Prof. IOSIF VONHAZCărei

De curînd s-au împlinit 150 de ani de Ia moartea cărturarului 
șl pedagogului român Dimitrie Țichindeal, întemeietorul Prepa
randiei românești de învățători din Arad.

Născut în comuna Becicherecu Mic (Banat), în anul 1775, 
Dimitrie Țichindeal urmează clasele gimnaziale, preparandiale 
și seminariale în Timișoara, gobindind o deosebită cultură uma
nistă și pedagogică și, totodată, pasiunea pentru lectură și studiu. 
Imbrățișînd cariera de pedagog, el muncește cu pasiune ca în
vățător la Beiinți, apoi la Beregsău și Becicherec. Ulterior a 
ocupat și funcții de conducere în îndrumarea învățămîntului, 
fiind revizor școlar și director al școlilor românești din Banat.

Militînd pentru răspîndirea culturii în mase și pentru o edu
cație și un învățămînt elementar în limba română, Țichindeal 
se ocupă îndeaproape de înființarea Preparandiei din Arad, 
instituție importantă de pregătire a învățătorilor necesari școli
lor românești. Odată cu crearea Preparandiei, la 1812, este numit 
profesor și director al acesteia pînă în 1814. Ultimii ani ai vieții 
și-i petrece în comuna natală, ca învățător, pînă la moartea sa 
(19 ianuarie 1818).

Reprezentant de seamă al iluminismului șl patriot înflăcărat, 
Dimitrie Țichindeal ș-a încadrat în mișcarea culturală a Școlii 
ardelene, militînd deschis prin scrierile și activitatea sa pentru 
acordarea de drepturi politice românilor crunt asupriți, îndem- 
nînd la lupta pentru eliberarea de sub jugul imperiului habsbur- 
gic .pentru unirea întregii națiuni române. „Țichindeal gură de 
aur", cum l-a numit marele nostru Eminescu, a desfășurat o 
muncă de pionierat și pe ogorul literelor românești.

Opera lui filozofică, literară și pedagogică s-a bucurat de 
aprecieri deosebite din partea unor personalități de seamă ale 
culturii românești, ca G. Barițiu, I. Heliade Răduleseu, Iosif 
Vulcan, V. A. Urechia, N. Iorga, D. Popovici.

Dimitrie Țichindeal a subliniat rolul deosebit al școlii și 
educației în limba română, arătind că dezvoltarea școlilor ro
mânești este menită să ridice nivelul de trai al poporului și, 
totodată, să-l îndemne la lupta pentru drepturi naționale șl civice.

în lucrarea sa pedagogică „Arătarea despre starea acestor 
nouă introduse scolasticești instituturi ale nației românești** 
(Buda, 1813), Țichindeal subliniază scopul școlii preparandiale, 
acela de a asigura educația tinerimii în „deregătorla dăscălească", 
atît prin „îndreptări și morale învățături**, cît șl „mai vîrtos 
practicește** pentru ca „după ce vor păși la treapta învățătoriei 
(dăscăliei), pre pruncii cei ce vor fi lor încredințați să-i poată 
cu bun folos îndrepta și povățui**. Totodată, menționînd impor
tanța deosebită a muncii învățătorului în viața socială, Țichin- 
deal relevă că aceasta este o „mare deregătorie", de la care însă 
fuseseră împiedicați românii în condițiile politicii feudale habs- 
burgice, din cauza unor „deschilinite stări împrejur și piedece". 
Lucrarea lui are în același timp o însemnată valoare documen
tară, ea cuprinzînd planul de învățămînt al Preparandiei, lista 
profesorilor care au predat în primul an, ca și o serie de impor
tante regulamente privind îndatoririle elevilor, asigurarea bazei 
materiale a școlii, plata profesorilor, Întreținerea elevilor etc.

Un rol însemnat a acordat Țichindeal, în școala sa preparan- 
dială, educației patriotice a tinerilor care aveau să devină în
vățători, pregătindu-i în spiritul tradițiilor înaintate ale poporu
lui, formîndu-i „cu duhul românesc", ca apărători devotați ai 
limbii române, ca încercați luptători pentru unitatea națională, 
ca „apostoli** care să poarte în sate făclia nestinsă a dragostei 
față de popor, a încrederii în viitorul său măreț. Țichindeal a 
modernizat pregătirea învățătorilor, ținînd seama de cerințele 
timpului, accentuînd asupra culturii științifice, pedagogice și 
asupra aprofundări! limbii române. El a introdus astfel studiul 
pedagogiei, al metodicii, al gramaticii române, al geografiei ș.a. 
și a luptat pentru ca viitorii învățători pregătiți în școala sa să 
scrie cu litere latine. în același timp, a militat prin scrierile 
sale pentru dezvoltarea de „școli poporalnice** la sate, pentru 
construirea de localuri și asigurarea bazei materiale a Invăță- 
mîntului, pentru sprijinirea cu burse și ajutoare din donații 
a elevilor săraci care dovedesc deosebite însușiri pentru munca 
de învățător. încă din acea perioadă el concepea un sistem de 
învățămînt românesc din care să nu lipsească „un seminar" cu 
un „mare convict" (internat) și o „Academie".

Pătrunsă de un vibrant patriotism, activitatea și opera peda
gogică a lui Dimitrie Țichindeal a rodit pe pămîntul fertil al 
școlii românești, prin generațiile de învățători pregătiți în cei 
peste 150 de ani de existență a ctitoriei sale, Preparandia româ
nească de învățători din Arad.

EMIL DOMOOOȘ

0 instruire 
foarte necesară

Există încă o reținere din 
partea unor cadre didactice a- 
tunci cînd este vorba de folosi
rea mijloacelor moderne audio
vizuale în predare și în munca 
educativă. Nu arareori este 
vorba aici de un scepticism cu 
nuanțe conservatoare, determi
nat în unele cazuri de o oare
care comoditate. Intr-adevăr, 
e mal ușor să pregătești o lecție 
fără magnetofon sau picup, fără 
diapozitiv sau film.

Nu este mai puțin adevărat 
însă, că imboldul spre o aseme
nea comoditate pleacă, într-o 
bună măsură, și de la cursurile 
de pedagogie și psihologie din 
universități și din institutele 
pedagogice. Cîte lecții ținute cu 
mijloace moderne au audiat ca
drele didactice care sînt invi
tate să le utilizeze în procesul 
instructiv-educativ 1 Cîte indi
cații li s-au dat despre folosi
rea acestora ?

Socotesc de aceea neapărat 
necesar să se asigure viitorilor 
profesori pregătirea necesară 
folosirii mijloacelor audio-vi- 
zuale moderne. Instruindu-i 
multilateral în ceea ce privește 
conținutul și metodica utilizării 
lor, o asemenea pregătire le va 
demonstra totodată valoarea 
pedagogică a acestora și va 
face astfel și pe cei sceptici să 
renunțe la atitudinea negativă 
față de ele.

Prof. ION ALEX. ANGHELUȘ 
Huși

Printre personalitățile brăilene care au jucat un rol determi
nant în dezvoltarea vieții culturale a orașului în cea de a doua 
jumătate a secolului trecut un loc de frunte îl ocupă profesorul 
loan Lerescu. însuflețit de profunde sentimente patriotice, 
avînd o vastă cultură și o inepuizabilă energie, loan Lerescu 
a fost profesor și director de liceu, redactor și director de ziare 
și reviste, publicist și literat, animator al unor societăți cul
turale, autor a numeroase luorări cu caracter social-economic, 
istoric, juridic, literar, al unor manuale școlare etc.

După studii la Liege, unde obține titlul de doctor în științe 
politice și administrative, I. Lerescu este profesor la Brăila, re- 
mareîndu-se nu numai pe tărîm pedagogic, dar și în activitatea 
social-culturală, printr-o luptă curajoasă pentru promovarea 
principiilor democratismului, a ideilor progresiste „împotriva 
monstruozităților morale ale guvernelor burghezo-moșieTești". 
El a criticat vehement dezinteresul guvernanților pentru dezvol
tarea economiei naționale și a învățămîntului publie. Această 
poziție i-a atras numeroase persecuții din partea notabilităților 
politice. îndepărtat din învățămînt în anul 1868 și reîncadrat apoi 
este din nou destituit în 1877 de către primarul orașului, pentru 
concepțiile sale progresiste, pe care le propaga chiar de la 
catedră. Cu sprijinul lui C. A. Rosetti va fi reintegrat din nou, 
dar pentru scurt timp, căci în 1880 este pus iarăși In afara 
școlii. într-o scrisoare trimisă lui C. A. Rosetti, Lerescu arată 
că acest act abuziv al autorităților locale se datora faptului că 
„inima sa de român l-a împins a spune crude adevăruri".

Demnă de tot interesul este activitatea lui loan Lerescu pe tă- 
rîmui organizării și dezvoltării învățămîntului economic. Ei a 
relevat, în „Manualul teoretico-practic de economie politică" 
(1886), rolul și importanța învățămîntului pentru progresul 
general al României, arătînd că dezvoltarea acestuia se impune 

cu stringență din punct de vedere economic, politic și moral. 
„Invățămîntul — scrie Lerescu — este indispensabil din punctul 
de vedere economic, căci instrucțiunea este necesară dezvoltării 
producțiunei, prosperității publice". El argumentează în con
tinuare necesitatea dezvoltării învățămîntului prin aceea că o 
mare parte a națiunii tinde din zi în zi să ia parte tot mai 
mult „la gestiunea intereselor publice, cel puțin prin sufragele 
voturilor, și este de dorit ca aceștia să fie instruiți, cunoscînd 
drepturile și datoriile țării".

Prin articole, conferințe publice, memorii către guvern, pro
fesorul Lerescu militează pentru introducerea unor discipline 
și activități practice în planurile de învățămînt. în 1871, cu 
prilejul deschiderii anului școlar la gimnaziul din Brăila, el 
rostește un interesant discurs în care subliniază că, pentru a 
corespunde nevoilor națiunii, și spiritului ei, în’rățămîntu] tre
buie să asigure tineretului o pregătire utilă pentru viață, să-I 
învețe să prețuiască munca manuală, activitățile practice. Pe 
baza acestor considerații, loan Lerescu demonstrează necesi
tatea introducerii în planurile de învățămînt a unor discipline 
și activități cu earacter practic, economic.

Dezideratul pentru care a militat cu atita pasiune s-a materia
lizat în 1871, cu prilejul transformării gimnaziului din Brăila 
în școală comercială (liceu) cu program practic economic.

Pe lingă activitatea sa în domeniul învățămîntului, interesante 
sînt și concepțiile sale social-economice, care conțin multe teze 
valoroase, situîndu-1 pe profesorul loan Lerescu printre intelec
tualii progresiști din a doua jumătate a secolului trecut.

Cenf. unlv. CONSTANTIN MARINESCU
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Consecințele negative 
ale frecvenței neregulate

Teatrul Mic, unul dintre tea- I trele bucureștene care ne-a o- 
bișnuit în ultimii ani cu spec- I tacole de gust si calitate, a 
avut de curînd o inițiativă ce 
trebuie lăudată si susținută. 
Este vorba despre spectacolul 
„Alecsandri" (cu titlul său în
treg „Vreți să jucați cu noi Alec- 

I . sunări de Alecu Popovici, 
în regia lui D.D.Neleanu), cu j care o echipă a teatrului se de
plasează în scoli. Avind ca 
temă viața si opera poetului de 
la Mircești, spectacolul între
gește într-o formă plăcută s» 
accesibilă lecțiile de literatură, 
dîndu-le culoare si relief.

Ideea ni s-a părut ingenioasă St îndrăzneață în același timp, 
deoarece entuziastul grup de 
actori ai Teatrului Mic (Tati
ana lekel, Elena Pop, Ioana 
Gorea, Arcadie Donos, Florin Vasiliu, Tudorel Popa) aduce un autor și opere foarte cunos
cute în fața unui public puțin 
concesiv, așa cum sînt copiii. 
Dar examenul a fost trecut cu 
succes, căci elevilor le place 
ideea spectacolului. Versurile lui Alecsandri prind suflu nou 
în interpretarea sensibilă a 
actorilor. Veșnic tinăra „Horă a Unirii”, „Hora de la Plevna" 
sau „Peneș Curcanul" aduc {n 
rîndurile lor un entuziast me
saj patriotic. Purtați pe lungul 
drum al vieții lui Alecsandri, 
elevii fredonează o dată cu ac
torii „Steluța", „Rodica", „Gon- 
doleta" etc. Monologul „Mamei 
Anghelușa" își găsește o inter
pretare plină de haz, iar pre

zentarea piesei „Cucoana Chi- 
rița in provincie", într-o suită ăe momente legate ingenios de 
Alecu Popovici. încununează 
reușita spectacolului.

Poate că inițiativa Teatrului 
Mic ar trebui să fie un imbold și pentru alte teatre, care să înscrie în repertoriul lor și spectacole pentru tineret. Căci, în afară de Teatrul Național 
(„Apus de soare", „Răzvan și 
Vidra") si, sporadic, teatrele 
„Nottara" și „Lucia Sturdza Bu- 
landra", cîte teatre au montat special pentru elevi piese, dra
matizări sau montaje literare 
din literatura națională ? Cei 
ce se plîng ăe situația prin care 
trece spectacolul de teatru ar 
trebui să caute explicații si in 
indiferența cu care este tratat 
tînărul spectator, lăsat să se 
descurce singur în labirintul 
zecilor de manifestări teatrale, 
cinematografice, de televiziune 
care-l fac blazat înainte de 
vreme, pentru că nu ne preo
cupăm să-i formăm gustul si 
dragostea față de spectacolul de calitate.

Cred că tocmai acestui dezi
derat și-a propus să-i răspundă Teatrul Mic prezentînd un 
spectacol voios, proaspăt, prin care se realizează fără osten
tație educația patriotică și estetică a elevilor, un spectacol 
care completează armonios lec
țiile de limba și literatura 
română.

Prof. ANICA POPESCULiceul nr. 24 București

în mod evident, asigurarea frecvenței regulate a tuturor elevilor ridică astăzi mult mai puține probleme ca în urmă cu ani. Prin grija partidului și a statului s-au creat toate condițiile pentru asigurarea unei bune frecvențe. Gratuitatea învățămîntului și a manualelor, miile de localuri școlare noi, bursele de școlarizare și alte ajutoare materiale au determinat obținerea unor bune rezultate în acest domeniu.Cu toate acestea, un număr de elevi — este drept, din ce în ce mai mic — continuă să nu frecventeze cu regularitate cursurile. Din această cauză mulți dintre ei rămîn repetenți și depășind vîrsta părăsesc școala înainte de absolvirea celor 8 clase obligatorii. în trimestrul I al acestui an școlar a- proximativ 200 de elevi din raionul nostru nu au venit deloc sau au venit neregulat la cursuri, pesta 90 la sută din aceștia fără motive întemeiate. Deși numărul lor este mic nu putem să-l trecem cu vederea, întrucît lipsa de la școală are repercusiuni mai adinei decît apar la o cercetare superficială.Consecințele negative ale frecvenței neregulate se răsfrâng inițial asupra a trei factori — elevul propriu-zis, învățătorul sau profesorul și colectivul clasei respective, în ultimă instanță, însă, ele dăunează întregii societăți.Elevul cu o frecvență neregulată își însușește nu un sistem, ci un număr oarecare de cunoștințe disparate. Consecința imediată este re- petenția, care se transformă curînd dintr-un efect al neșcolarizării într-o pseudocauză a acesteia î elevul nu mai vine la școală pen

tru că a rămas. repetent. Fenomenul cotinuînd pe o perioadă mai mare de 3 ani, el se retrage înainte de a termina școala generală. Ce va face acest om în viitor ? Cum îl va putea folosi societatea ?învățătorul sau profesorul diriginte consumă o cantitate enormă de timp în nesfîrșite discuții cu părinții pentru a-i „lămuri" de necesitatea trimiterii copiilor la școală. Oare acest timp, deseori irosit zadarnic, n-ar da rezultate cu mult mai bune dacă ar fi utilizat în alt scop ?Unele cadre didactice, dorind să împiedice părăsirea școlii de către elevii care frecventează neregulat și știind că la prima notă proastă ei nu mai vin la lecții, folosesc o cale cu totul neindicată : renunță să-i mai noteze obiectiv, să le pună absențe; într-un cuvînt, își artificializează sistemul de lucru, consecințele negative răsfrîngîndu-se asupra tuturor elevilor. Dar chiar cînd lucrurile nu stau așa, cînd nu se urmează calea minimei rezistențe, colectivele respective de elevi au de stiferit — și iată de ce. Străduindu-se să-i ajute pe cei ce frecventează neregulat cursurile, învățătorul sau profesorul coboară deseori nivelul de predare la nivelul pregătirii acestora: îi verifică îndelung, organizează pentru. ei meditații etc. Se creează atunci o situație paradoxală : elevilor care vin rar la școală li se alocă o cantitate de timp mai mare decît restului clasei. Rezultatul acestei situații este, în cel mai fericit caz, o pregătire mediocră a tuturor. într-un fel sau altul, deci, •levii care nu frecventează regu

lat cursurile trag înapoi colectivul întreg.Ce se poate face în asemenea situații ?După părerea mea, se impune să acționăm în special asupra acelor părinți care au o atitudine refractară față de școală fie pentru că privesc cu ușurință viitorul copiilor („cum am trăit eu, o să trăiască și el"), fie că minimalizează rolul școlii, supraapreciind în schimb valoarea unui slab cunoscător de carte („am 4 clase, da’ mă descurc"). Mi se pare anormal ca un învățător sau profesor să se roage de astfel de cetățeni să-și trimită copiii la școală și cred că e inadmisibil ca față de acești oameni să nu se poată lua nici o măsură eficientă.Consider că, pentru situațiile specifice, sînt necesare și mijloace specifice. Aceste mijloace sînt nu numai necesare, dar și cerute stringent, chiar dacă aplicarea lor ar fi o raritate. Actuala legislație școlară este ineficientă în fața u- nor părinți care refuză categoric și nejustificat să-și trimită copiii la școală. Ea trebuie completată de aceea, mai ales în perspectiva realizării învățămîntului general de 10 ani, cu măsuri concrete împotriva celor ce încalcă prevederile legale. Contribuind la întărirea responsabilității părinților față de copii, aceasta ar aduce un serviciu nu numai școlarizării în sine, ci și ridicării nivelului de pregătire al întregului tineret școlar.
GH. DASCĂLUșeful secției de învățămînt a raionului Istria

Lecție de matematică la Liceul „Nicolae Bălcescu" din Piteștiscoaterea la concurs a postului de— conferențiar poz. 1 catedra de limba română și limbi străine Facultatea de filologieCandidații la concurs vor depune la rectoratul Institutului pedagogic din Bacău, în termen de o lună de la publicarea anunțului, o dată cu cererea de înscriere, și următoarele acte în dublu exemplar :— copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul echivalent de studii superioare ;— copie legalizată de pe diploma de doctor sau de candidat în științe ;— copie legalizată de pe atestatul de profesor sau conferențiar ;— lucrările științifice ale candidatului într-un exemplar ;— certificat de caracterizare a activității profesionale și sociale a candidatului, eliberat de instituția în care acesta își are funcția de bază ;— memoriul de activitate didactico-științifică semnat de candidat ;— autobiografia.Actele se vor depune în timp de o lună de la data publicării acestui anunț.Concursul va avea loc la Institutul pedagogic de 3 ani din Bacău, Cal. Mărășești nr. 157 — în termen de 3 luni de 
la data publicării acestui anunț.Informații suplimentare se pot obține la tel. 13673.

Structura anului 
școlar în învățămîn- 

tul seral și fără 
frecvențăElevii cursurilor serale din învățămîntul de cultură generală reîncep școala (al II-lea semestru) la 12 februarie. Clasa a XI-a (liceul de 11 ani) va încheia semestrul II la 25 mai, urmînd ca între 27 mai și 15 iunie să se desfășoare lecțiile de sinteză și pregătirea individuală în vederea examenului de bacalaureat, a cărui sesiune de vară se organizează între 17 și 27 iunie. Clasele a

IX-a, a X-a șj a XI-a (liceul de 12 arii) vor încheia cursurile la 15 iunie.Sesiunea a Il-a de examene la cursurile fără frecvență va avea loc între 27 iunie și 10 iulie pentru elevii liceului de 12 ani (clasele V—VIII și IX— XI), iar pentru : .clasa a XI-a (liceul de 11 ani) între 20 și 31 măi.< Z-. ‘ ■ >
Expoziție de desene 
ale elevilor italieni

Sub auspiciile „Institutului 
român pentru relațiile cultu
rale cu străinătatea", ieri la

amiază s-a deschis, la Liceul 
„Nicolae Bălcescu" din Bucu
rești, o expoziție de desene rea
lizate de elevi din școlile ita
liene.

La vernisaj au participat re
prezentanți ai Ministerului 
Afacerilor Externe, Ministeru
lui învățămîntului, ai I.R.R.C.S., 
conducători ai unor instituții 
culturale bucureștene, direc
tori și profesori de specialitate 
din licee, elevi.

Cu acest prilej a vorbit prof. 
Ioana Cosma, directoarea Liceu
lui „Nicolae Bălcescu". Asis
tența a vizionat apoi expoziția, 
care cuprinde 150 desene în 
creion și ulei.

L-au
detectat...Cine ar fi crezut vreodată că arheologii vor ajunge să detecteze și apoi să descopere o- rașe străvechi prin studiul cîmpului magnetic terestru ? U- tilizînd un detector special (în realitate un magnetometru cu vapori de rubidiu, sensibil la cele mai mici variații ale cîmpului magnetic provocate de prezența unor obiecte „străine" în pămînt), arheologi italieni și a- mericani au stabilit locul în care se afla vechiul oraș Syba- ris din provincia italiană Luca- nia, dispărut din istorie încă din anul 510 î.e.n. Cu ajutorul detectorului s-a putut trasa harta exactă a orașului, determi- nîndu-se locul caselor, al piețe

lor etc. Sondajele au confirmat cele arătate de detectorul care a „citit" existenta ruinelor aflate la 3 metri și jumătate sub nivelul actual al solului. în curînd săpăturile vor începe după planul dinainte stabilit.
Ferdinand 
plimbărețul

Lumea celor mici era familiarizată de mult cu Ferdinand Taurul, ieșit din uzina de desene animate ale lui Walt Disney. Iată acum o veste despre un alt Ferdinand. Este Ferdinand — robotul autonom. Ca aspect nu e prea arătos. Seamănă cu o cutie de pălării, deasupra căreia constructorii săi au așezat un gît de girafă. Sub cutie, o alta, cu dispozitive de mișcare. Recent creat de tehnicienii laboratorului de fizică aplicată al universității „John Hopkins", Ferdinand posedă „simțuri" care îi îngăduie să primească informații din jur și să s(> comporte ținînd seama do ele. Minusculii captatori de informație așezați în „capul" Iul Ferdinand îi permit de pildă ca, atunci cînd îi este „foame" de energie și pleacă în cercetare pentru a se „încărca", să exploreze pereții necunoscuți mai înainte și să descopere prizele de curent. îndată ce găsește o priză își introduce singur ștecherul și stă legat de ea pînă cînd se realimentează cu curent electric. Apoi pleacă mai departe, pe coridoarele institutului în care s-a născut. Se oprește în fața ușilor cîte unui birou, bate politicos la ușă și, dacă i se răspunde, intră singur. Sistemul acustic al lui Ferdinand îi permite să situeze
Arca lui Noe 
din PacificNaturalistul Robert Bowman a colecționat, într-o imensă va- lieră, circa 100 de specii de păsări din insulele Galapagos. EI urmărește să explice cum s-au diferențiat, cu timpul, cîntecele sau strigătele păsărilor, stabilind legile lor de evoluție. Printre ciudățeniile observate de Bowman în lumea atît de variată a insulelor Galapagos se înscrie și obiceiul ciocăjaitoarei de aici. Anume, cînd ciocul i se pare insuficient pentru a captura vreo insectă strecurată într-o infim de subțire crăpătură a scoarței unui arbore, ciocăni- boarea aleargă pînă la un cactus

în spațiu obiectele și obstacolele. după undele sonore pe care lo reflectă. Iar „încălțările" cu- lisante șl mobile îl fac să „simtă" orice denivelare de teren, așa îneît în fața unei sf* ’■ se oprește și face cale întoi , ri dă alarma, fluierând prelun . La orele 10 seara Ferdinand, „obosit", se duce la „odihnă", auto- stingîndu-se pentru 7 ore. George Carlton, specialistul care l-a prevăzut pe Ferdinand eu memorie artificială, îl dezmiardă cu porecla „furnicuța", pe temeiul că are o minte de furnică. Dar pentru a ajunge la performantele de orientare ale furnicii lui Ferdinand i-ar mai trebui și ochi cu care să descopere instantaneu prizele de curent. Specialiștii se gîndesc să-l prevadă și cu un asemenea „simț".

vecin și smulge un spin. Revine apoi la atac și, manevrând spinul cu vîrful ciocului, reușește să înșface prada.

INSTITUTUL DE MINT-PETROȘENIanunță scoaterea la concurs a postului de profesor de la catedra de Mașini miniere, poziția 2 din statul de funcțiuni, disciplina „Transport minier”Candidații la concurs vor depune, în termen de 30 de zile de la publicarea prezentului anunț, la secretariatul rectoratului Institutului de Mine Petroșani, str. Institutului nr. 20, cererea, împreună cu următoarele acte :— copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul echivalent de studii superioare ;— copie legalizată de pe diploma de doctor sau de doctor docent;— lucrările științifice ale candidatului, într-un exemplar ;— certificatul de caracterizare a activității profesionale și sociale a candidatului, eliberat de instituția (întreprinderea) în care acesta își are funcția de bază ;— memoriu de activitate didactico-științifică, semnat de candidat;— autobiografia.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris, rectorului sau directorului acesteia, înscrierea la concurs.Concursul se va ține la rectoratul Institutului de Mine din Petroșani, în termen de 4 luni de la publicarea prezentului anunț.

Școala - cadrul educativ cel mai organizat

ANUNȚ
Absolvenții fostei Școli normale „I. Creangă” din Roman, 

promoția 1930, sînt rugați de colegul lor Rugină Ioan, din 
Piatra Neamț, str. Hangu, nr. 7, să-și comunice adresele în 
vederea organizării primei lor intilniri de după absolvire, 
proiectată pentru ultima decadă a lunii iunie din vara aces
tui an.

(Urmare din pag. 1) concrete ne ferește de improvizații, asigura muncii un caracter sistematic. contribuie la realizarea unității de influențe și acțiuni educative. In elaborarea și înfăptuirea unui asemenea plan se conjugă aportul tuturor cadrelor didactice, al organizațiilor U.T.C. și de pionieri.Un loc important în plan îl dețin activitățile educative în afara lecțiilor. Ele însă nu pot fi rupte de conținutul muncii educative ce se desfășoară în cadrul procesului de învățămînt, principalul mijloc de realizare a sarcinilor instruc- tiv-educative, în cadrul căruia trebuie să se împletească în mod organic sarcinile de informare și de formare a elevilor. Totuși, în practică, aspectele educative ale lecției rămîn nu rareori pe un plan secundar. Preocuparea de a transmite elevilor un volum de informații cît mai bogat nu este susținută de un efort egal pentru valorificarea pe plan educațional a conținutului cunoștințelor, ca și a procesului de asimilare a acestora. Or, conținutul 
lecțiilor contribuie în mod hotărâtor la formarea concepției științifice, marxist-leniniste a elevilor, la înarmarea lor ideologică și politică, la dezvoltarea dragostei față de patrie și popor. Aceste aspecte ale educației sînt prezente potențio- nal în conținutul tuturor disciplinelor. Ele trebuie însă reliefate, întărite și subliniate în așa fel, îneît să se întipărească adînc în conștiința elevilor, să producă impresii puternice, cu profunde rezo

nanțe afective. Profesorul nu poate fi indiferent, neutru față de adevărurile pe care le propagă de la catedră. La rîndul său procesul de 
învățare, principala formă de activitate a elevilor, este un minunat prilej pentru formarea unei atitudini înaintate față de muncă, pentru dezvoltarea unor trăsături de caracter ca perseverența, spiritul de răspundere, conștiinciozitatea, spiritul tovărășesc etc. Dacă se bazează pe motivații juste, de un caracter social din ce în ce mai pronunțat, activitatea de învățare este un mod de exersare permanentă a voinței, de formare a unor o- bișnuințe și deprinderi de muncă sistematică, a unor trăsături ce caracterizează personalitatea omului de tip socialist. Nu ne poate fi deci indiferent din ce motive învață elevii, nici cum ajung la rezultate : printr-o muncă independentă bazată pe eforturi conștiente, ori printr-o însușire mecanică, făcută din constrângere sau pentru interese de moment, fără perspectivă și fără cunoașterea semnificației învățării, înțelegerea ideii că învățătura este o îndatorire socială are efecte deosebit de pozitive nu numai asupra succesului școlar, ci și asupra formării unor obișnuințe de comportare patriotică, contribuind la realizarea unei strânse unități între conștiința și conduita moral-poli- tică a elevilor.Nu măi puțin importante sînt, desigur, și activitățile educative în 
afară de clasă. Eficienta lor depinde însă de respectarea unor cerințe ce se referă atît la conținutul, cît și la metodica organizării și desfășurării lor. O primă cerință este de a le corela cu proce

sul de învățămînt, în așa fel îneît să se evite orice paralelism, orice repetare a ceea ce se realizează în cadrul lecțiilor. Activitățile ex- tradidactice trebuie să reprezinte 
o întregire, o completare și o în
tărire a muncii educative din clasă. In ceea ce privește organizarea, foarte important este să se folosească aportul instituțiilor de artă și cultură, care oferă o gamă largă de influențe educative. In prezent participarea elevilor la diferitele manifestări cultural-artistice, la spectacolele de teatru și cinema, la audierea programelor de radio și televiziune are loc mai mult în mod spontan, fără să fie integrată în sistemul activităților educative organizate de școală. Repertoriul educativ al școlii poate fi însă îmbogățit simțitor prin includerea și valorificarea sistematică a acestor posibilități, realizîndu-se astfel, în același timp, și unitatea ansamblului de influențe educative. Să nu uităm apoi că școala are sarcina să îndrume și să pregătească elevii pentru înțelegerea și perceperea adecvată a diferitelor manifestări cultural-artistice, în așa fel îneît acestea să nu fie pentru el modalități facile de distracție superficială, ci mijloace eficiente de lărgire a orizontului lor cultural, de trăiri afective profunde și autentice.Nu ne oprim asupra importanței deosebite pe care o are colaborarea strânsă a școlii cu familia, fără de care greu se poate concepe o muncă educativă unitară și eficientă. Principial, această cerință este unanim acceptată. Se cunosc în general și formele colaborării. Practic însă, mai este de

sigur mult de făcut și în această privință.In schimb am dori să ne oprim asupra unei alte probleme : aportul pe care-l poate aduce colec
tivul de elevi în munca educativă din școală. Prin noua organizare a activității pionierești, precum și în urma prevederilor Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la îmbunătățirea muncii educative în rândul tineretului, se creează condiții pentru formarea și închegarea unor colective unitare și bine sudate. Ne gîndim nu numai la conținutul mai adecvat și mai bogat al activităților, ci și la faptul că în forma organizatorică actuală se elimină paralelismul ce a existat între colectivul de elevi în general și colectivul pionieresc, respectiv U.T.C., acestora din urmă revenindu-le sarcina de a cuprinde întreaga activitate în afară de cla- șă, în strînsă unitate cu munca școlară propriu-zisă.Se știe ce forță educativă reprezintă un colectiv bine închegat. Atmosfera care domnește în colectiv, caracterul și nivelul in- terrelațiilor din sînul său influențează mult nu numai succesul elevilor Ia învățătură, dar însăși formarea profilului lor moral n și politic. în același timp, colecti- ’ vul este cadrul cel mai potrivit unde se face ucenicia vieții sociale, se dobîndește experiența necesară pentru integrarea elevilor în societate, se formează obișnuințele și deprinderile caracteristice colectivității noastre. Totuși, învățătorii și profesorii se sprijină încă în prea mică măsură, în munca lor educativă, pe acest factor deosebit de eficient. Se cunosc insufi

cient gradul de închegare a colectivului de elevi, relațiile interper- sonale din cadrul lui. Aceasta face ca munca educativă să fie lipsită de un instrument pedagogic fin, care acționează în permanență, moderând atitudinea și comportarea elevilor.In strînsă legătură cu cele amintite se pune și problema opiniei 
publice a «elevilor, care nu poate fi lăsată eft se formeze la întîm- plare, ci trebuie îndreptată în permanență spre țelurile educative concrete urmărite într-o etapă dată. Este necesară în acest sens cunoașterea curentelor de opinii, a opiniei dominante, a elevilor sau a grupurilor de elevi a căror părere este dătătoare de ton.înțelegerea faptului că orice colectiv de elevi nu este numai edu
cat, ci se și autoeducă impune cadrelor didactice să se sprijine în toate acțiunile pe care le întreprind pe aportul activ al elevilor, să se consulte cu ei, să le solicite părerea, subliniind responsabilitatea fiecăruia față de sarcinile comune. Atunci cînd stimulează manifestarea inițiativei, a inventivității elevilp.r, a spiritului Tor de răspundere, acțiunile educative devin mai interesante și mai atractive, mobilizînd mase largi de elevi.lată doar cîteva probleme a .căror rezolvare este menită să sporească funcția educativă a școlii. Natural, ele nu epuizează variatele posibilități pe care le oferă viața și activitatea școlară și nici pe departe cele pe care le relevă o strînsă racordare a școlii la ritmul și conținutul vieții noastre sociale.
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